

# 大数据如何助力煤化工企业经济转型的讨论

崔朋雷（天津市远航矿石物流有限公司，天津 300000）

李 静 邹 震（内蒙古恒坤化工有限公司，内蒙古 鄂尔多斯 016200）

**摘要：**21世纪是信息化时代，这一背景下，科技更新换代速度不断加快。大数据作为先进信息技术的典型代表，当前被广泛应用到各行各业，其中包括煤化工行业。结合应用成果来看，大数据不仅能够为煤化工企业增强生产力奠定坚实基础，还可以为企业经济转型提供充分保障。这也使得大数据技术逐渐成为煤化工产业参与市场竞争的关键支撑点，能够为企业更快更好的顺应时代发展目标助力。基于此，本文将对大数据进行概述，探索煤化工企业在大数据时代背景下面临的挑战，并研究大数据对煤化工企业经济发展产生的影响，同时提出几点切实可行的经济转型策略，旨在为煤化工企业可持续发展贡献绵薄之力。

**关键词：**大数据；煤化工企业；经济转型；策略

## 0 引言

煤化工企业是社会经济体系中的重要组成部分，在拉动国民经济增长、提高人民群众生活质量等方面发挥重要作用。新时期，随着各领域对煤化工产品需求量的不断增加，企业发展也呈现出机遇与挑战并存的局面。想要牢牢把握发展机遇，积极应对各种挑战，就要合理引入先进技术，不断增强自身生产力和竞争力，尽可能加快企业经济转型速度。而大数据作为现代化科学技术的典型代表，将其与企业经济发展相融合迫在眉睫。想要充分发挥大数据技术的作用和价值，就要了解其内涵，并将其作为企业升级转型的支撑点，使其助力企业长效发展，在提高企业科技含量的同时不断完善企业构架，从而达到理想发展目标。

## 1 大数据概述

大数据概念最早出现于IT行业，后随着理论研究不断完善，其实践应用也扩散到各行各业。通俗来讲，大数据就是信息交换、信息储存、信息加工等环节产生的各种数据。但对其概念进行总结，并不能简单地归纳为大规模的数据。这是因为大规模只是大数据的其中一个特点，在此基础上，种类多、增长速度快、价值密度低也是较为典型的特点。结合大数据实际应用效果来看，其优势主要体现在数据分析、数据加工等方面，能够在短时间内找到数据之间存在的规律和潜在价值，有利于提高数据利用率，从而为各行业、各领域做出合理决策提供依据<sup>[1]</sup>。也正因如此，使得大数据在世界各国受到广泛关注，并且各行业、各领域也根据自身发展情况和市场发展需求，制定了相应的大数据发展战略，主要目的是加快自身经济转型速

度。

目前为止，大数据研究依然在如火如荼地进行，结合研究成果来看，大数据并非单一的理论或方法，而是二者的集合。其核心技术包括数据挖掘技术、预处理技术、数据采集技术等。

## 2 煤化工企业发展在大数据时代下面临的挑战

### 2.1 能源需求量增长速度放缓

新时期，我国坚持贯彻落实可持续发展战略，并提倡以清洁型能源代替不可再生能源，这也使得我国传统能源消费总量逐渐降低，导致煤化工企业出现产能过剩问题。

在一定程度上降低了企业经济收益，如果不快速克服这一发展困境，会导致煤化工企业入不敷出，从而被迫停产。另外，能源需求量增长速度的逐步放缓，使得能源经历了一系列结构性调整，导致部分能源需求日益下滑，尤其对于煤化工企业而言，很多以煤炭消耗为主的地区，在经济发展方面会受到巨大阻碍，导致发展能力严重下降<sup>[2]</sup>。

### 2.2 产业结构优化迫在眉睫，实体经济盈利能力较差

我国典型的煤化工产业包括电力产业、钢铁产业等，结合这些产业发展现状来看，都存在产能过剩问题。在日常生产中，大宗基础产品较多，附加值较低，所以市场竞争能力较弱。并且，煤炭产业在发展过程中，运行成本较高，运转效率较低，并且内部严重缺乏均衡性，各种矛盾频繁出现，导致实体经济盈利水平较差，严重阻碍了煤化工企业的可持续发展步伐。

### 2.3 缺乏健全的管理机制

当前，国内很多煤化工企业在经营发展中依然存

在层级管理定位不合理、核心职能界定落后等问题，与时代发展要求严重不符，不仅降低了企业发展水平，还会造成非核心领域放权不足、控制力欠缺等一系列问题<sup>[3]</sup>。由于很多煤化工企业设置了多级管理层，导致管理链条过长，在一定程度上降低了管理效率，同时增加了企业管理成本，这对于企业长期发展十分不利。

#### 2.4 机械化水平较低

现阶段依然有很多老矿井在实际生产中存在机械化水平不高的现象，或者引入的机械设备老化严重，带病运行，导致企业出现产能过低、成本过高等一系列问题。通常情况下，老矿井在后期改造方面消耗较高资金，这也会在一定程度上增加企业经济负担。而对于规模较小的矿井而言，受地质条件复杂、储存量较低等诸多因素影响，所以很难实现大规模生产目标，加上企业引入的技术、设备缺乏先进性，导致生产成本居高不下，所以老矿井和小矿井大多处于亏损状态。

### 3 大数据对煤化工企业经济发展产生的影响

#### 3.1 加快企业数据信息处理速度

将大数据技术引入煤化工企业，可以为财务部门开展各项工作提供技术保障，有利于财务人员快速收集和处理各部门信息，并且处理结果准确，处理效率较高。但想要充分发挥大数据技术的作用和功能，就要构建完善的基础框架，尽可能延伸大数据技术的应用广度和深度，如此才能够提升企业发展层次<sup>[4]</sup>。精准算法是大数据技术的核心所在，所以煤化工企业在应用大数据技术时需要选择合适算法，如此才能够达到理想的数据处理效果。

#### 3.2 缩短成本核算周期

在煤化工企业经营发展中，成本核算是经济活动开展的重要基础，主要围绕过程、对象等内容进行，在此基础上分析企业资本运作实际情况，从而为企业确定经济效益提供保障。结合工作经验总结来看，成本核算离不开数据信息的支撑，其中既包括历史数据信息，也包括动态数据信息。而引入大数据技术，能够将数据信息汇总到大数据中，并为成本核算奠定基础，同时通过历史计算数据的汇总。能够有效提高成本核算信息收集速度，从而为工作人员定位历史数据和即时数据助力，这对于控制企业成本而言有积极作用<sup>[5]</sup>。

#### 3.3 提高企业风险控制水平

煤化工企业在实际生产中存在各种风险隐患，而

引入大数据技术能够从根源上降低风险事故发生率，这无论对企业建立竞争优势还是降低不必要的损失都有十分显著的现实意义。从企业经济发展方面分析，大数据技术的主要作用可以体现在防范财务风险和运营风险，两个方面。众所周知，企业在发展过程中，财务和运营之间存在密切联系，其中财务风险包括投资风险、融资风险、收益风险等；运营风险则主要体现在系统、业务、流程等方面。而使用大数据技术，能够对以上要素进行直观展示，使企业管理人员和财务人员能够及时发现风险隐患，并第一时间采取措施规避。

### 4 大数据在煤化工企业经济转型方面的具体应用策略

#### 4.1 基于信息管理提高煤炭运销水平

在煤化工产业链中，煤炭运销是关键环节，做好该环节管理工作，能够直接影响煤化工企业经济效益。新常态背景下，煤化工企业想要实现可持续发展目标，就要不断创新运销管理思路，弥补传统销售模式存在的不足，全面提高管理水平，以此来增强企业核心竞争力，为企业创造更大化利润空间<sup>[6]</sup>。

现阶段，科技发展速度不断加快，煤化工企业信息化建设水平也逐渐提高，但结合企业发展现状来看，信息化建设并没有全面覆盖到煤炭运销管理方面，对此需要企业进一步优化和完善，充分利用云计算、大数据等先进科学技术，对煤炭运输、生产、销售等环节进行全面掌控，如此可以第一时间发现各环节存在的风险。例如：河南能源国贸集团在2021年全面转变煤炭销售思路，充分利用“互联网+服务”模式，通过电商方式扩大销售渠道，使煤炭交易等工作能够在线上完成。如此，既能够为企业积累更多客户，也能够提高企业知名度，同时可以使企业逐渐形成线上线下联合销售模式，这对于增加企业经济效益而言有积极作用。

#### 4.2 通过调控煤价落实中长期合同履约

近年来，我国各级政府针对煤炭价格出台了一系列调控政策，主要目标就是对煤炭价格进行抑制，避免价格快速上涨。但新常态背景下，煤化工企业的煤炭价格已经逐渐进入下行通道，如果煤炭价格低于政府调控价格下限，则需要政府及时启动。响应机制，避免价格异常波动，并采用行之有效的宏观调控措施，对煤炭价格进行控制，综合利用，价格引导，产能控制等方法，确保煤炭价格走势合理。与此同时，提高

中长期合同履约率也能够在一定程度上增强煤化工企业管理水平<sup>[7]</sup>。如此，可以对煤炭产运需进行有效平衡，引导多方市场共同抵御各种风险。为了实现这一目标，需要煤炭运销协会组织专业人员负责长期合同收集、分析、抽查等工作。

为了保证合同履约过程满足诚实守信要求，需要做好信用监管工作，也就是严格按照国家出台的各种要求，对中长期合同履约进行抽查汇总，并配合相关部门开展失信惩戒。违约惩戒等工作，从而为煤炭运销管理工作有条不紊进行奠定基础。

#### 4.3 推行煤炭绿色开采及高效利用

现阶段，我国坚持贯彻落实可持续发展战略，煤化工企业作为社会经济体系中的重要组成部分，也要积极探索可持续发展道路，在煤炭资源开采过程中尽可能降低对生态环境的破坏程度。这就需要企业推行绿色开采技术，全面提高煤炭资源利用率。

所谓煤炭绿色开采，就是将煤炭供给端作为企业发展的主要方向，在尽可能降低生态环境危害程度的同时，全面提高煤炭生产效率。而煤炭高效利用则主要体现在消费端，也就是在煤炭资源使用过程中，采用清洁高效手段，在达到应用目标的同时，节约资源、保护环境。在竞争激烈的市场环境下，煤化工企业需要积极响应政府号召，加快自身转型速度，具体可以通过引入先进技术设备等方式，促进企业向产业化趋势发展，并构建产学研一体化平台，组织各界力量加大力度研究共性技术，同时要构建市场化减排机制，使先进技术能够在煤化工产业中充分发挥作用和价值。

#### 4.4 引入各种先进技术

由上文分析可以看出，煤化工企业应用大数据技术可以在一定程度上转变发展模式，使企业发展方向更加清晰，这对于企业可持续发展而言有积极作用。所以，在经营发展过程，中煤化工企业要不断提升大数据技术应用水平，如此才能更好地迎接新时代挑战。例如：在煤化工企业日常生产过程中引入大数据技术，能够对现有资源进行统筹规划、合理分配，在保证生产效能的同时，尽可能减少资源的不必要浪费，从而全面提高企业经济效益<sup>[8]</sup>。另外，大数据技术的应用还能够为企业内部资源开发奠定良好基础，利用大数据技术对员工岗位进行配置，可以在一定程度上节约生产成本，使企业人力、物力、财力发挥各自价值，为企业经济转型提供保障。

#### 4.5 发展循环经济

新时期背景下，煤化工企业想要实现可持续发展目标，就要大力发展循环经济。结合大量实践来看，发展循环经济能够切实解决企业在日常生产中存在的资源消耗、环境污染等一系列问题，从而使企业在绿色发展道路上更加顺畅，同时还可以为地区生态环境保护助力。从微观角度进行分析，煤化工企业需要大力推行清洁生产模式，全面提高资源利用率，在保证市场供需平衡的同时，尽可能降低对生态环境的危害，从而充分发挥煤化工企业的经济效益和社会效益。从中观角度进行分析，企业可以将能量、信息等资源集合在一起，并与周边产业进行合作构建。低排高效的企业集团从宏观角度进行分析，只有降低资源浪费率，控制环境污染程度，才能够使企业可持续发展。

综上所述，在煤化工企业现代化发展过程中，想要加快经济转型速度，就要积极引入大数据技术，充分发挥大数据技术在数据整合、数据分析、数据挖掘等方面的优势，从而为企业决策提供依据，帮助企业建立优势，促进企业可持续发展。

#### 参考文献：

- [1] 崔靖东. 大数据技术赋能煤炭化工企业经济的转型与升级 [J]. 中国管理信息化, 2022, 25(13):105-108.
- [2] 向言, 张建利, 黄科宇, 郑凤超. 巩固优化“三柱一新”产业格局推进百年资源型企业转型发展 [J]. 中国煤炭工业, 2022(03):40-43.
- [3] 龚涛. 大数据如何助力煤化工企业经济转型的探究 [J]. 中国石油和化工标准与质量, 2021, 41(07):99-100.
- [4] 黄光球, 胡艳. 重污染企业高端化转型升级障碍因子研究——以煤化工企业为例 [J]. 国土资源科技管理, 2021, 38(01):18-33.
- [5] 陆秋琴, 袁梦, 黄光球. 技术经济转化能力与企业技术变迁式转型效率——以煤化工企业为例 [J]. 技术经济, 2020, 39(12):16-25+35.
- [6] 王明龙. 工业互联网在大型能源化工企业的探索 [J]. 科技与创新, 2020(09):140-141+144.
- [7] 刘景琦. 工业园区产业转型的“拆违”路径——以上虞经济技术开发区为例 [J]. 城市问题, 2018(10):69-76.
- [8] 张春泽. 化工企业三废治理与循环经济发展的探讨——以巨化集团公司为例 [J]. 新经济, 2018(11):105-106.